S E Z A M , Školský rok 2001/02, vzorové riešenia 1. letnej série

Milí riešitelia,











          

vítame vás v letnej časti našej súťaže. Štyri úlohy 1. série máte za sebou. Ak si pozriete ich vzorové riešenia, určite Vám pomôžu pri riešení tých ďalších. Nezabudnite, letný tábor pre najlepších riešiteľov sa blíži. A v druhej s tretej sérii sa ešte dá získať až 50 bodov!

Skontrolujte si správnosť Vašich údajov v poradí - u niektorých sme možno zle prečítali meno, dali zlý ročník atď. Na prípadné chyby nás (čitateľne !) upozornite.
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1. (opravoval Jakub, úlohu vymyslela Erika) 
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Všetci z vás si všimli, že keď pospájame body na kružnici dostaneme pravidelný 6-uholník ABCDEF. Takisto ste si všimli, že každá strana tohto 6-uholníka rozdelí nevyšrafované časti na 2 zhodné časti (keďže oblúky, ktoré tieto časti tvoria sú zhodné). Takže ½ obsahu týchto častí sa rovná rozdielu obsahu kruhu So a obsahu 6-uholníka S6. Potom obsah S zahriatej časti mora bude rozdiel obsahu 6-uhlníka a polovice obsahu nevyšrafovaných častí S = S6 – (So – S6) = 2 * S6 – So. Zostáva už iba jediný problém – ako vypočítať obsah tohto 6-uholníka. Stačí si všimnúť, že pravidelný 6-uholník sa skladá zo 6 rovnostranných trojuholníkov, z ktorých každý má strany rovné polomeru kružnice. Potom výšku v takomto trojuholníku vypočítame z Pytagorovej vety : v2 = r2 – (1/2r)2. Potom obsah 6-uholníka bude S6 = 6 * (r * v)/2. Po dosadení r = 1000km dostaneme približne S = 2054560 km2.

2.(opravovala Erika, úlohu vymyslela Kayči) 

Milé deti! Toto je jeden z tých príkladov, pri ktorom sa musíte presne držať zadania a postupovať podľa toho ,čo viete najskôr a čo sa dozvedáte až neskôr.

1.Envi najskôr zistil, že ceny lístkov sú dvojciferné čísla. Stále vyhovovali 3 dvojice lístkov. Keď sa s týmto troška pohráte, zistíte, že celková suma môže byť 24,25,193,194 a ceny lístkov sú vtedy:    

24= 14+10, 13+11, 12+12

25= 15+10, 14+11, 13+12

193= 99+94, 98+95, 97+96

194= 99+95, 98+96, 97+97

Pri inej celkovej sume je počet dvojíc lístkov menší(ak je cena celková suma menšia ako 24  a väčšia ako 194),alebo väčší(ak je celková suma od 26 do 192).

2. Neskôr sa Envi dozvedel, že lístok za človeka stojí viac, a že táto cena je prvočíslo. Pre nás to teda znamená, že z dvojíc napísaných vyššie budeme vyberať tie, ktoré spĺňajú túto požiadavku. Vyhovujú len dvojice 13  a 11, 13 a 12 , 97 a 96.

A teda : Ak bola celková suma(ktorú Envi poznal) 24, tak za batožinu platil 11. Ak bola 25, tak za ňu platil 12, ak bola 193, tak lístok za batožinu stál 96.
3. (opravovala Iva) 

Ťažšie ako tento príklad vyriešiť bolo poriadne pochopiť zadanie. Veľa z vás si myslelo, že stačí zistiť, koľko je všetkých možných zoradení vagónov. Lenže železničiarom sa nepodarí všetky postaviť. Oni totiž nevedia vagóny hocijako vymieňať. Môžu ich len na začiatku nejako rozpojiť a potom už len po častiach popresúvať. Takže treba vlastne zistiť, koľkými rôznymi spôsobmi sa dajú vagóny rozpojiť (ďalší postup a teda poradie vagónov na odchode je tým už jednoznačne určený).

Keď máme 4 vagóny, tak sú medzi nimi tri spoje a každý z nich môže byť buď zapnutý, alebo otvorený. Čiže pre prvý mám dve možnosti (zap/otv), pre každú z týchto možností môže byť druhý buď zap alebo otv (čiže to už je 2*2=4 možnosti) a pre každú z nich môže byť posledný spoj buď zap alebo otv, čiže ešte *2, spolu 8 možností rozpojenia.

Podobne to bude pre 6vagónový s piatimi spojmi 2*2*2*2*2=32 možností a 8vagónový so siedmimi spojmi 2*2*2*2*2*2*2=128 možností.

Úloha sa dala riešiť aj inak. Pýtam sa, koľkými spôsobmi sa dá vlak rozdeliť na 1,2,3,4 časti. Je jasné, že na jednu sa to dá len jedným spôsobom (vláčik vôbec nerozdelím). Na 4 sa to dá tiež len jedným spôsobom (každý vagónik bude sám). Na 2 sa dá troma spôsobmi, lebo musím rozopnúť jeden z troch spojov (teda mám tri možnosti) a na 3 tiež troma spôsobmi, lebo musím rozopnúť dva z troch spojov (čiže jeden z troch vždy zostane zapnutý). To je spolu 8 možností.

6vagónový vlak môžem deliť na 1…6 častí. Na jednu to pôjde jedným spôsobom, na dve piatimi (rozopnem jeden spoj), na tri toľkými, koľkými môžem vybrať dva spoje z piatich (tie rozopnem), to bude 10 (skúste si to nakresliť) a teraz zase využijem tie predchádzajúce: Na štyri sa dá toľkými koľko na tri (tie spoje, ktoré boli zapnuté, rozopnem a naopak), na 5 tak ako na dve a na šesť jediným spôsobom. Spolu to je 1+5+10+10+5+1=32.

Keď to isté spravím pre 8vagónový, tak dostanem 1+7+21+35+35+21+7+1=128.

Takže železničiari sa môžu s prvým vláčikom baviť 8 dní, s druhým 32 a s tretím 128.

4. (opravovala Mirka, úlohu poznáme z knižky Milana Hejného) 

Najjednoduchšie riešenie je nakresliť si to:


0.rok

1.rok

2.rok
El Miňo
3.rok

.

.

.

10.rok
El Miňo
.

.

.

16.rok

17.rok

Všimneme si, že smery prúdov sa po šestnástich rokoch opakujú. Týchto 16 rokov si nazveme cyklus. Teda 1.cyklus začína v roku 0, ďalší v roku 16, ďalší v roku 32, ... . Cyklus, v ktorom je rok 2002 začína v roku 2000. (Viete prečo?) Takže v roku 2002 je situácia ako v roku 2. To znamená, že El Miňo v roku 2002 bude. Tiež už teraz vidno, že El Miňo bude bývať každých osem rokov.

111 : Niektorým tuším ide zemepis lepšie ako matematika... Dozvedel som sa kopu nových vecí o rôznych krajinách a iných zaujímavostiach, napr. vďaka Zuzke H., Mišovi P, Lenke V a mnohým ďalším. Ale na druhej strane, niektorí len strieľajú riešenia, a nesnažia sa ich vysvetliť. To ja sa budem snažiť...                                                                        Je jasné že Striebristan je v Južnej Amerike. Mne naviac pri predstave, že tam idem loďou z Papagájov vychádza, že na východnom pobreží. Ale to je skoro jedno. Striebro po „chemicky“ je totiž (tuším) argentum, a presne podľa tohto slova bola pomenovaná Argentína. Po objavení Ameriky tam totiž boli obrovské bane na striebro, ktoré v Európe nutne potrebovali. (Na mince! Papierové peniaze vtedy ešte neboli, a keď chýbali kovové, nedalo sa obchodovať. Preto tak súrne všetci hľadali zlato a striebro..) To striebro medzičasom vyťažili úplne (aj u nás, v Kremnici), čo vás možno poplietlo a tipovali ste Mexiko alebo Peru, kde sa ťaží teraz. Ale Mexiko nie je v Južnej Amerike, a Peru je .. (pozri ďalej)! Gambia bola trochu chyták. Takýto štát existuje v Afrike, ale asi sa tam nedá ísť z Južnej Ameriky vlakom. Dalo sa na to prísť aj cez Atramentov a Miňa, ale ja som myslel na jednoduchú postupnosť Gambia – gamby – pery – Peru. Atrament je v mnohých jazykoch niečo ako ink... , takže to boli Inkovia. A ríša Inkov bola hlavne na území Peru, tak sa to navzájom potvrdzuje. 

A El Miňo je vlastne El Niňo, známy jav ktorý naozaj otepľuje a inak kazí počasie v Južnom Pacifiku..

A nezabudnite, všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :

1:      2:       3:      4:      111:

Páčila :   
7       4        6       29        1    

Nepáčila:    
6      22      15      4          0 
Najťažšia:   
18    15      8        3          1

Najľahšia:      7     12       7      17         2
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